

ХАФТАРА ГЛАВЫ : АХАРЕЙ МОТ — אַחְרֵי מוֹת

*В отношении Хафтары глав Ахарей Мот и Кдошим существуют различные обычаи,
(См. вступление к Хафтаре главы Ахарей Мот – Амос.)*

*Здесь дается обзор Хафтары главы Ахарей Мот согласно обычаю сефардов,
по которому она взята из Книги Йехезкеля, главы 22, от фразы 1 до фразы 16.
(Ашкеназы, которые читают эту Хафтару, продолжают до фразы 19.)*

1. Пророк Йехезкель бен Бузи, Кохен, жил в эпоху разрушения Первого Храма Навуходоносором, царем Вавилона, и последовавшего рассеяния еврейского народа – изгнания в Вавилон и в другие страны. Таким образом, он был современником пророка Ирмии (который был духовным лидером того поколения и главой Санхедрина), а также и других пророков, включая Хабакука, Цфанию и Хагая. В последние годы перед Разрушением он предупреждал о надвигающейся катастрофе, которая постигнет народ, если не раскается. Его крика была резкой, он пытался повергнуть неохотных слушателей в шок, чтобы раскаялись. К сожалению, не помогло.
2. Когда Навуходоносор увел в плен духовных лидеров народа и представителей его правящих классов, то среди тех десятков тысяч людей был и Йехезкель. Эти первые изгнанники принялись строить в диаспоре еврейскую общину (следуя наставлениям Ирмии), и таким образом, когда восемнадцать лет спустя был разрушен Храм, и большинство народа было изгнано в Вавилон, люди нашли на месте своего изгнания уже установившуюся общину с функционирующей инфраструктурой учебных заведений (хедеров и ешив), Микваот (ритуальных бассейнов) и синагог.
3. Следует также отметить, что, хотя это Разрушение и Изгнание было первым, которое мы испытали, и потому мы были весьма травмированы, тем не менее, нам разрешили и дали возможность построить в Вавилоне собственные общины. Да, еврейский народ был побежденным, а Навуходоносор был тираном. Но он обращался с еврейским народом уважительно и осознавал, что они – благородный народ, Народ Б-га. Евреи как народ не подвергались унижениям, и их не стали целенаправленно преследовать и обижать.
4. Связь между недельной главой и Хафтарой заключается в том, что в главе дан список запретов аморальных обычаев, которые мы видели в Египте, и с которыми нам предстояло столкнуться в земле Кнаан. А Хафтара – это укор Йехезкеля жителям Иерусалима за то, что нарушают запреты Торы, призыв немедленно прекратить эти грехи и предупреждение, что за их совершение последует суровое наказание.

ХАФТАРА ГЛАВЫ : אַחַרֵי מוֹת

5. Призванный Б-гом отчитывать людей за грехи, Йехезкель был весьма резок в своем осуждении виновных. Но его острая и всеобъемлющая критика была умерена любовью и заботой о своем народе. И когда все-таки пришло Разрушение, он наряду с другими пророками того времени стал народным утешителем. Йехезкель говорит народу, что эта опала - не вечная, и что ХаШем готов взять Своих сынов назад, если только раскаются в своем поведении и вернуться к Нему и Его Торе. Во мгле отчаяния и разрухи Йехезкель предстает, как луч надежды и воодушевления для своего народа, что они выживут это Рассеяние и что всегда останутся Народом Б-га.
6. Читая резкие высказывания Йехезкеля (а также и других пророков), следует помнить, что пророки часто использовали выражения, которые, на первый взгляд, преувеличивали степень совершенных на деле грехов. Так, **(1)** они часто осуждают весь народ за проступки отдельных индивидуумов. **(2)** Во многих случаях совершенный грех был на самом деле гораздо менее тяжким, чем то кажется из их слов. **(3)** И во многих случаях, несмотря на то, что о грехе говорят так, как будто он повторялся много раз, на самом деле он совершался редко.
7. Но для этих преувеличений есть причины. **(1)** Когда индивидуум открыто неповинуется Торе и совершает грех, он поступает так только потому, что знает, что люди отнесутся к этому терпимо, и ему сойдет с рук, иначе не посмел бы. Поэтому ответственность за этот грех разделяют все. **(2)** Легкое нарушение почти всегда ведет к более серьезным формам греха, поэтому зло следует пресечь в корне. **(3)** Наконец, если грех повторяется, то его психологически начинают меньше воспринимать как нечто запретное, поэтому его следует пресечь при первом же нарушении.
8. Чтение этих предостережений Йехезкеля нашему народу в те далекие времена воистину помогает нам осознать, каким великим народом мы являемся, и какая лежит на нас ответственность. Ибо если пророк отчитывает наш народ за эти незначительные проступки, и так резко, то ведь это свидетельствует о том, какой высокий уровень ожидается от нас как от Избранного Б-гом народа. И этот урок остается актуальным сегодня в не меньшей степени, чем был тогда.

O. Y. Baddiel

London, England

O. И. Баддиль

Лондон, Англия

Translated from the English by Rabbi Meir Moutchnik, to whom many thanks.

Перевод с английского Меира Мучника, которому выражается благодарность.